

# 沈丘县疾病预防控制中心医疗设备购置项目财政重点绩效评价报告

## 一、项目概况

沈丘县疾病预防控制中心医疗设备购置项目是为提升县域公共卫生检测能力、强化传染病防控水平而实施的设备更新项目。项目于 2024 年通过公开招标采购 39 台/套医疗检测设备，预算资金 680 万元，实际支出 600 万元，资金全部用于设备采购及相关支出。项目已完成设备采购、安装调试并投入使用，初步实现了检测能力的硬件支撑。

## 二、评价结论

该项目绩效评价综合得分 80.29 分，评价等级为“良”。

## 三、主要绩效

项目整体实施情况良好，设备采购任务圆满完成，39 台/套设备全部到位并正常运行。设备投入使用后，县域公共卫生检测体系得到完善，新增检测项目，填补了部分外送检测空白，提升了传染病样本检测效率和突发公共卫生事件应急响应能力。专业技术人员对设备使用效果满意度较高，普遍认为设备提升了工作效率和防控能力。

## 四、存在的主要问题

（一）项目绩效目标设置不明确，指标未能细化量化。项目在实施前未建立明确、可量化的绩效目标，未能将设备购置与提升检测能力、缩短应急响应时间等关键任务形成具体指标，导致项目目标导向模糊，后续绩效评估和跟

踪缺乏明确依据。

（二）固定资产登记核算不规范，管理精细化不足。项目购置的39台/套设备未按规定进行分项登记和明细管理，仅以总额计入财务账，影响后续资产盘点、折旧计提和责任追溯，也制约了单台设备使用和维护成本的有效核算。

（三）项目验收过程资料不完整，流程记录不规范。项目设备验收环节缺少书面记录，未形成规范的验收报告和相关签认材料，影响项目全流程合规性和可追溯性，也不利于后续设备保修和维护责任的认定。

（四）项目前期需求研判不够深入，设备使用与维护机制不健全。项目规划阶段对设备功能与业务实际需求的匹配度论证不足，部分设备购置后使用频次较低，存在闲置现象。同时，设备日常维护、定期校准和保养机制尚未系统建立，影响了设备的可持续利用和长期效益发挥。

## 五、相关建议

（一）强化项目绩效目标管理，提升绩效导向精准性。建议在今后项目实施中，提前设定清晰、可量化、可考核的绩效目标与指标体系，与业务提升任务直接挂钩，并加强全过程绩效跟踪与评价。

（二）规范固定资产核算与台账管理，提升资产管理精细化水平。严格执行政府会计准则要求，建立“一设备一档案”管理模式，完善资产明细登记和定期盘点制度，实现资产账实相符、责任清晰、管理规范。

（三）完善项目过程资料归档管理，确保关键环节可追溯。健全采购、验收、交付、培训等各阶段文档记录机制，特别是验收环节应形成书面报告并存档备查，保障项目实施过程规范、透明、可核查。

（四）建立健全设备使用维护长效机制，提升设备利用效益。加强设备使用规划与调度管理，制定科学合理的日常维护、定期校准和保养计划，明确责任主体与执行机制，推动设备高效利用和长期稳定运行，切实发挥财政资金使用效益。